

STŘEDOČECH

ZPRAVODAJ STŘEDOČESKÉHO KRAJE « ZDARMA « čtvrtletník 2/2023



Devět středočeských osobností, které zaslouží obdiv

Hejtmanka Petra Pecková slavnostně předala v Městském divadle ve Slaném Cenu hejtmanky za rok 2022. Získaly je osobnosti, které jsou spojené se Středočeským krajem a jejich činnost, čin nebo dílo jsou něčím mimořádné. V tomto ročníku komise vybírala z rekordního počtu nominovaných. Lidé na ocenění navrhli 70 osobností.

„Komise měla letos ještě těžší práci než v minulých letech, protože počet nominací byl skutečně mimořádný. Za rok 2021 jsme vybírali mezi šestatřiceti kandidáty, za rok 2022 to byl téměř dvojnásobek. Ceny hejtmanky vnímám jako unikátní příležitost uvědomit si, kolik máme v kraji schopných, pracovitých a obětavých lidí. Děkuji každému, kdo svého kandidáta nominoval, protože díky tomu známe mnoho nových obdivuhodných životních příběhů, o kterých bychom se jinak třeba nedozvěděli. A to by byla škoda. Blahopřejí všem oceněným a děkuji všem nominovaným osobnostem za to, že pomáhají dělat střední Čechy lepším místem pro život,“ řekla hejtmanka Petra Pecková.

O vítězích v jednotlivých kategoriích rozhodovala komise složená ze členů Rady Středočeského kraje, zástupců zastupitelských klubů a odborníků z jednotlivých oblastí. O vítězi v kategorii Cena veřejnosti rozhodovali lidé prostřednictvím hlasování na webu.

Přehled oceněných osobností podle kategorií

PRACOVNÍK VEŘEJNÉHO SEKTORU

– Nikola Konopásková

Paní Nikola Konopásková pracuje jako krizový manažer Zdravotnické záchranné služby.

SPORT – Marie Švorbová

Paní Marie Švorbová před 60 lety získala na mistrovství světa v kužlkách v roce 1962 v Bratislavě svou první medaili (bronzovou) z mezinárodní akce v dresu ČSSR.

VZDĚLÁVÁNÍ – Jiří Holý

Pan Jiří Holý z Příbrami si ocenění zaslouží za celoživotní přínos školství a vzdělávání – jako učitel, výjimečný státní úředník i ředitel Vzdělávacího institutu Středočeského kraje – Zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků.

HRDINSTVÍ A SPOLEČENSKÁ ZODPOVĚDNOST – Jiří Beneš

Pan Jiří Beneš zasloužil celý svůj život lidem s handicapem. Před 47 lety utrpěl těžký úraz nohou jako spolujezdec při autonehodě. Časem se propracoval na pozici předsedy Svazu invalidů ČR, následně se stal předsedou SPCCH ČR.

Po revoluci se zapojil do práce v obci a od roku 1994 byl tři volební období starostou Přerova nad Labem.

VĚDA A VÝZKUM – Jaroslav Polák

Pan Jaroslav Polák je nominován za svou dlouholetou činnost v oblasti rostlinolékařství. Působil ve Výzkumném ústavu rostlinné výroby, kde byl 30 let vedoucím oddělení virologie.

PODNIKATEL – Zdeněk Pelc

Nejdéle působící generální ředitel v České republice a Podnikatel roku ČR 2015 pan Zdeněk Pelc se narodil v Kladně. V roce 1983 víceméně náhodou nastoupil na místo ředitele v Gramofonových závodech Loděnice. V roce 2013 se Pelc stal většinovým vlastníkem firmy a odešel z funkce generálního ředitele. Je majitelem loděnické společnosti GZ Media.

KULTURA – Jaroslav Camplík a Josef Bílek

Pan Jaroslav Camplík a pan Josef Bílek jsou nominováni za intenzivní propagační činnosti spolku Vltavan a vorařství a šifařství mezi širokou veřejností. Oba muži se svou dlouholetou a neúnavnou



Rozhovor s Michalem Taschem, který získal Cenu veřejnosti, si můžete přečíst na straně 2.

činností zasloužili o zápis vorařství na seznam nehmotného kulturního dědictví UNESCO.

CENA VEŘEJNOSTI – Michal Tasch

Pan Michal Tasch je ředitelem Oblastního spolku Českého červeného kříže Kolín. Svou práci bere jako poslání. Intenzivně se zapojil do pomoci během covidu a následně při přílivu ukrajinských uprchlíků, kteří přicházeli do země často bez potřebných věcí. Kromě toho spolupracuje při pořádání akcí pro děti a vzdělává žáky v oblasti první pomoci. Kolínský Oblastní spolek Českého červeného kříže pod jeho vedením organizuje akce pro děti, dospělé i pro seniory. Má obrovský přehled o tom, kde je zrovna pomoc potřeba, a umí ji rychle zorganizovat.



Pokračování na straně 2

« Slovo hejtmanky

kde jinde při svých výjezdech po kraji. Ráda si poslechnu, co Vás trápí a co bychom pro Vás mohli dělat lépe. Dopředu se ale omlouvám, nevládnou zavítat úplně do každé obce našeho krásného regionu. Máme jich totiž neuvěřitelných

1144 a to není v lidských silách objet za jedno volební období.

A co aktuálně řešíme na kraji? Jako vždy velkou spoustu věcí, které mají zlepšit život v kraji, a o mnohých se dočtete na dalších stránkách. Já chci vypíchnout dvě. Ta první je, že intenzivně pracujeme na tom, abychom ještě urychlili investice. Ať už do oprav či modernizace například škol, domovů pro seniory či jiných budov, které jsou pro služby kraje nezbytné, nebo do oprav a výstavby silnic či obchvatů. Ostatně ze zůstatku hospodaření – ano, daří se nám snižovat zadlužení kraje a hospodařit lépe, než se očekávalo – jsme vyčlenili například 200 milionů

korun navíc na opravy silnic, 200 milionů korun navíc do investic a 100 milionů přidáme do fondu, díky kterému budou moci obce čerpat i peníze na rozšiřování kapacit škol.

A právě to je ta druhá věc, kterou chci vyzdvihnout. Velmi intenzivně se věnujeme kapacitám. A to kapacitám našich středních škol, které zřizuje kraj. Kapacitám základních škol, které jsou sice plně v kompetenci obcí, ale je to palčivý problém napříč krajem a my rozhodně nechceme nechat v tom obce samotné. A také kapacitám na opačném generacním spektru – tedy domovům důchodců a dalším sociálním službám. Co se týče našich středních škol, ty mají kapacity aktuálně dostatečné. Jako celek. Ale vnímáme, že jsou regiony, kde je velmi výrazný převis poptávky zejména po gymnaziálních oborech. Typicky se to týká hlavně nejbližšího okolí Prahy. I proto, jak se dočtete na dalších stránkách, stavíme nebo připravujeme stavbu nových gymnázií či přístavby těch, která již existují. Nové gymnázium bude například

v Černošicích, půdní vestavba pak zvýší kapacity v Říčanech nebo také v Berouně. Jak jsem zmínila, posílíme fond, z kterého mohou obce čerpat peníze na zvýšení kapacit základních škol, a také upravíme jeho podmínky tak, aby nemusely mít na tyto akce peníze ze státních fondů. Ty totiž aktuálně peníze na rozšiřování kapacit nenabízejí. Zároveň obcím pomáháme tím, že jim převádíme budovy, které kraj nepotřebuje a mohou posloužit právě pro základní školu. Takto jsme za výhodných podmínek prodali celý školský areál v Liblicích Českému Brodu, podobně jednáme i o předání areálu v Kralupech nad Vltavou. A nadále intenzivně jednáme na vládní úrovni o tom, že je třeba obcím výrazně finančně pomoci s kapacitami základních škol. Tento problém totiž bude ve Středočeském kraji nadále přetrvávat, protože se stále čeká, že zájem o bydlení v našem krásném regionu nadále poroste. A totéž platí o nadále rostoucí potřebě sociálních služeb, ať už jde o domovy seniorů či domovy se zvláštním režimem. Jen v tomto roce jsme schválili například

veřejnou zakázku na navýšení kapacity Domova u Anežky v Luštěnicích o 18 lůžek za 120 milionů korun. A rozšiřujeme i v dalších místech. V současnosti probíhá rekonstrukce Domova v Mladé Boleslavi, kde dojde k navýšení kapacity o 18 lůžek, a připravuje se též přístavba nového pavilonu domova seniorů v Jenštejně, čímž kraj navýší kapacitu domova o dalších 26 lůžek. V tuto chvíli se připravuje projektové řešení celé přístavby. A v Mladé Boleslavi se navíc chystá úplně nový domov se zvláštním režimem, který vznikne díky nově uzavřenému memorandu mezi krajem, tamní oblastní nemocnicí a Českým červeným křížem. Chystáme toho ještě mnohem více, ale o tom Vám zase napíšu třeba po létě. Vy si ho co nejdříve užijte!

Vaše
Petra Pecková



Milé Středočešky, milí Středočeši, moc Vás všechny zase po čase zdravím. Nevím, jak Vám, ale mně připadá, že čas letí jako bláznivý. Že sotva letošní rok začal, už se blíží léto a s ním prázdniny a doba dovolených. A to je také čas spousty skvělých festivalů, koncertů a dalších kulturních akcí po celém Středočeském kraji. Jako tradičně i my na kraji přispějeme svou troškou do mlýna se Středočeským kulturním létem. Jeho úžasnými představeními, koncerty a dalšími událostmi našlapaný program najdete v tomto čísle Středočecha. Já věřím, že se na některých třeba setkáme. Anebo ně-

Pokračování ze strany 1

MICHAL TASCH: RÁD POMÁHÁM DRUHÝM

Michale, dovolte nám položit Vám při této slavnostní příležitosti několik otázek a přiblížit čtenářům kolínský Český červený kříž (ČČK) a Vás jako jeho ředitele.

« **Cena veřejnosti je udělována jako jediná na základě hlasování občanů. Jaký je to pocit, když veřejnost zaujal nejvíce Váš životní příběh a ocenila tak Vaši dlouholetou práci?**

Popravdě jsem byl zaskočen. Už samotná nominace byla pro mě velkým překvapením. Když jsem se to dozvěděl, tak jsem si myslel, že to je vtip. Člověk tuto práci nedělá pro ocenění, ale kvůli pomoci druhým. Jsem rád, že jsem se stal součástí týmu, který pomáhat dokáže a dělá to stále.

« **Co Vás přivedlo k Červenému kříži?**

Zejména různorodost této práce. Jeden den dohlížíte na děti na škole v přírodě, druhý školíte pedagogy a vzápětí poskytujete tylové zabezpečení hasičům při požáru nebo u povodní. Často také stojíme před velkými výzvami, kdy je třeba věci řešit doslova z minuty na minutu - viz nedávný příliv uprchlíků z Ukrajiny.

« **ČČK Kolín mimo jiné zajišťuje kromě zdravotnického dozoru a dárčovství krve také vzdělávací kurzy. Mají Češi povědomí o tom, jak se zachovat v kritických okamžicích, a umí poskytnout první pomoc?**

Obecně si myslím, že úroveň dovedností v poskytování první pomoci se lepší. Vzdělávání začíná u dětí, tam registrujeme v poslední době až enormní zájem. Výrazně vzrostla poptávka i z domácích firem, v nichž bývaly kurzy často řešeny interní cestou. Konkrétně my vedeme kurzy zážitkovou formou, což je velmi populární.

« **Pořádáte také mnoho akcí pro děti včetně letních táborů. Jak se Vám pracuje s dnešní generací? Má zájem o zdravotnickou činnost, případně zůstávají někteří „odchovanci“ dobrovolníky v ČČK?**

Dnešní mladá generace je jiná. Musíte zaujmout. Výrazně, intenzivně, hned. A pozornost udržet. Máme proto programy i s podporou nejmodernějších technologií, které ale kombinujeme s „klasickými“, kde se děti musí obejít bez elektroniky. Pro některé je to těžší, pro jiné lehčí,

ale obecně se nám v tomto směru daří velmi dobře. Organizaci zatím nevedu tak dlouho, abych mohl říct, že jsme si „odchovali“ již několik generací členů, ale první vlaštovky se objevily a musím říct, že i za ně jsem velmi rád. Věřím, že za pár let bude táborev tým „plně náš“. 😊

« **Poslední roky poznamenala pandemie a válka na Ukrajině. Dokázal byste si vzpomenout naopak na nějakou pozitivní událost nebo zážitek z poslední doby?**

Tím nejpozitivnějším bylo rozhodně narození syna. Po pracovní stránce mě velmi překvapilo, kolik lidí bylo ochotno pomoci. Nezištně. Ať již za covidu, nebo teď, během uprchlické krize. Jednotlivci, rodiny, firmy... Největším překvapením pro mě ale byli senioři. Sami se potýkají s nelehkou situací, a přesto přinesli alespoň obvazy, deky, trvanlivé potraviny... Vzpomínám si na jednu paní. Doslova se přišourala s taškou na kolečkách plnou obzů. Sama zažila válku a chtěla pomoci... Všem patří veliké poděkování. Samozřejmě bylo i mnoho stálých dobrovolníků, bez nichž by se každodenní provoz nedal zvládnout. Těm



Michal Tasch

Foto: Deník Michal Bilek

jsme mohli ve spolupráci s městem Kolín poděkovat oficiálně a ocenit je alespoň malou drobností. Byl to velmi dojemný pohled na zaplněnou obřadní síň.

« **Máte Vy osobně nějaký vzor či hrdinu, ke kterému vzhlížíte?**

Hrdinou dle mého je každý člověk, který upřednostní potřeby druhých před těmi svými.



Výjezdy do regionů:

Vedení kraje v rámci svých pravidelných výjezdů zamířilo na Voticko a do Mladé Boleslavi

VOTICE:

První zastávkou byla tradičně škola – ZŠ Smetanova ve Voticích, která svým individuálním přístupem ulehčuje základní vzdělávání dětem, které nemůžou navštěvovat běžnou ZŠ, a dokáže se přizpůsobit jejich zdravotním potřebám. Celý pedagogický sbor v čele s paní ředitelkou



Čistý provoz Top Power.

Jaroslavou Slabovou se snaží u žáků rozvíjet všestrannost s důrazem na praktickou orientaci – ať už se jedná o komunikační, pohybové, výtvarné či hudební dovednosti. Druhou zastávkou vedení Středočeského kraje byla návštěva firmy Top Power, která se zaměřuje na výrobu a osazování desek plošných spojů, jejich testování, optickou kontrolu a montáž. Top Power navázal úzkou spolupráci s naším Středočeským inovačním centrem, které firmě pomohlo získat nové zákazníky a držet náskok před konkurencí. Třetí zastávkou krajské delegace byla společnost Compag Votice, s r. o. Na českém trhu působí od roku 1993. Pro soukromý sektor, obce i města firma zajišťuje širokou škálu činností v oblasti komunálních služeb. Odpoledne pak patřilo občanům Votic a zástupcům okolních obcí. V refektáři sv. Františka z Assisi proběhla diskuse s občany a zástupci votické radnice.



Diskuze s občany nemohla chybět.



Krajští radní navštívili ŠKODA AUTO Vysoká škola.

MLADÁ BOLESLAV:

První zastávkou návštěvy byla ŠKODA AUTO Vysoká škola. Vedení školy radním představilo své zařízení a připomnělo historii, úspěchy a úzkou spolupráci s automobilkou. Soukromá „vejška“ studentům nabízí unikátní bakalářské i navazující magisterské studijní programy a specializace kombinující ekonomické a technické vzdělání. Druhou zastávkou mladoboleslavské tour je společnost DEVINN. Tahle česká středně velká společnost se sídlem v Jablonci nad Nisou pomáhá s vývojem automobilů či testováním automobilové elektroniky a světel. Je také významným

integrátorem vodíkových systémů v energetice a dopravě. Současně vyvíjí a prodává vlastní produkty, jako je mobilní vodíkový generátor H2BASE. Třetí zastávkou byla společnost AUFEER GROUP, respektive její inovační centrum. To bylo slavnostně otevřeno v roce 2019 a právě zde běží proces stavby a výroby různých show car modelů od původních strategií, designových návrhů až po vysoce kvalitní reálné modely v měřítku 1:1. Firma vznikla v roce 2021 a navázala

na více než dvacetileté působení společnosti AUFEER DESIGN. Dnes je AUFEER GROUP součástí rodiny společností MATADOR Group a zastřešuje činnost několika společností, které se zaměřují na poskytování inženýrských a vývojových služeb s výrazným zaměřením na inovace. Návštěvu Mladé Boleslavi vedení kraje zakončilo ve velké zasedací místnosti zdejšího magistrátu diskusí s občany.



KAM JEDEME PŘÍŠTĚ?

27. 6. Benešov

Jak jsme na tom v kraji se školami?

V plánu je výstavba dvou nových gymnázií

V posledním předprázdninovém čísle Středočecha přinášíme ohlednutí za přijímačkami na střední školy pro školní rok 2023/24. Věnujeme se také kapacitám základních škol.

Středočeský kraj je zřizovatelem 111 středních škol, kde žáci studují ve více než 130 oborech. O jaké byl letos největší zájem a jaké jsou naopak na druhém konci žebříčku?

Nejvíce přihlášek hlásí gymnázia

Pokud budeme brát v potaz jako hlavní kritérium počet podaných přihlášek, pak v kraji jednoznačně vedou obory 4leté gymnázium (2 988 přihlášek), lycea (1 622 přihlášek), obchodní akademie (1 359 přihlášek), informační technologie (849 přihlášek), praktická sestra (619 přihlášek).

Největší převis mezi volnými místy a počtem přihlášek

Pokud budeme zájem o školy posuzovat podle poměru mezi předpokládaným počtem přijímaných žáků a počtem přihlášek, dostaneme jiný žebříček. Na prvním místě je mezi maturitními obory grafický design (466,67 %, tedy 30 volných míst a 140 přihlášek), na druhém místě je gymnázium se sportovní přípravou (413,33 %, tedy 30 volných míst a 124 přihlášek) a na třetím místě jsou informační služby (350 %, 30 míst a 105 přihlášek).

Mezi učebními obory byl největší zájem (opět podle poměru mezi počtem volných míst a počtem přihlášek) o obor jezdec a chovatel koní (590 %, tedy 10 míst a 59 přihlášek), opravář lesnických strojů (316,67 %), elektrikář – silnoproud (284,19 %).

Nejmenší zájem byl o obor analýza potravin

Naopak nejméně přihlášek letos přišlo na maturitní obor analýza potravin, chemik operátor a operátor dřevařské a nábytkářské výroby. Mezi učebními obory byl nejmenší zájem o obory řezník – uzenář, pokrývač, kominík, tesář, karosář.

„Přijímací řízení je samozřejmě pro každou rodinu velice stresová záležitost. Středočeský kraj je krajem s jednoznačně nejvyššími přírůstky obyvatel. Letos se na střední školy hlásily velmi silné ročníky. Některé krajské školy, které měly tu možnost, požádaly o navýšení kapacity, a tak jsme mohli nabídnout více míst než v minulém roce a žádosti stále přicházejí. Celkem jde o téměř 600 míst ve všech typech středních škol,“

uvedl krajský radní pro oblast vzdělávání a sportu Milan Vácha. Nedostatek míst na gymnáziích chce kraj postupně řešit výstavbou nových škol, případně rozšířením stávajících. Konkrétně se tak chystá stavba krajského gymnázia v Černošicích, o dalším novém gymnáziu se uvažuje v Jesenici. Počítá se také s rozšířením gymnázií v Říčanech a Hostivici.

Kapacity základních škol

Nedostatek základních škol ve Středočeském kraji se už v roce 2010 projevil na Praze východ a Praze západ. Dnes je problém téměř všude. „Základní školy zřizují obce, nikoliv kraj. Přesto jako současné vedení kraje chceme situaci řešit a obcím pomáhat. Už v roce 2010 jsme s některými kolegy v rolích starostů upozorňovali na hrozící kolaps a docílili toho, že vznikly dva dotační tituly na rozvoj základních škol. Díky tomu vzniklo postupně ve středních Čechách 9 000 žákovských míst, které postavily obce s přispěním státu a Středočeského kraje. Jenže dnes už to nestačí a problém je tu znovu,“ upozornila hejtmanka Petra Pecková. Obyvatel přibývá, lidé chtějí žít v blízkosti Prahy, ale obce nové školy stavět nemohou. Chybí peníze a stát v minulosti dotační tituly pozastavil nebo změnil.

„I proto jsme loni v červnu zorganizovali setkání se 120 starosty a tehdejšími ministry školství a následně vznikla Výzva starostů Vládě ČR. Následovala řada jednání a výsledkem bylo prosazení navýšení financí na výstavbu šesti svazkových škol. Díky tomuto programu bude možné podpořit výstavbu celkem šesti základních škol v kraji s minimální kapacitou 18 kmenových učeben pro 540 žáků,“ vysvětluje hejtmanka. Konkrétně se jedná o svazkové školy: Český Brod – Doubravčice, Drahelčice-Úhonic, Chýně – Hostivice, Povymolí v Úvalech, Pod Bečkovem, Svazková základní škola LOŠBATES. Připravuje se ještě škola v Říčanech a už se staví svazková škola v Ondřejově. V přípravě je i projekt rekonstrukce bývalého plicního sanatoria na školu v Kostelci nad Černými lesy, do projektování se pustí i Brandýs nad Labem a na mnoha dalších místech se připravují menší projekty.



Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy pak připravilo ještě druhou, tzv. kolovou výzvu na podporu rozšiřování již existujících škol. Podmínkou je rozšíření alespoň o 180 míst a výsledná škola musí být větší než 540 míst. Zde je 800 milionů korun, ale je obrovský převis žádostí – o více než miliardu.

Jak konkrétně pomáhá kraj?

Už v roce 2017 prosadil Věslav Michalík na Středočeském kraji dotační titul Infrastruktura – školy a školky, který funguje stále. Rozděleno bylo téměř půl miliardy na spolufinancování výstavby škol. „Teď se jedná o úpravě tohoto titulu – podpory by měly být i ty obce, které nemohou žádnou dotaci získat z ministerských fondů, protože jsou

jejich projekty menší, ale přesto pomáhají navýšit kapacitu školy. Jen pro letošní rok by mělo být v na tento fond vyčleněno z přebytku hospodaření kraje až 100 milionů korun,“ říká hejtmanka. Kraj chce obcím pomoci i poskytnutím volných školských objektů, které se uvolní v rámci optimalizace školství. Například Český Brod tak od kraje koupil rozsáhlý areál bývalé odborné střední školy v Liblicích. Díky spolupráci kraje a města se z tohoto areálu stane vzdělávací kampus, kde kromě stávající střední školy vznikne také základní a mateřská škola. Ve středních Čechách je ve školním roce 2022/2023 celkem

579 základních škol se 7 062 třídami (stav k 30. 9. 2022 podle zahajovacího výkazu). Za posledních devět let se zvýšil počet škol o padesát a počet tříd o 1 839. V posledním roce jich přibýlo pět a počet tříd se zvýšil o 507. „Tohle tempo ale zdaleka nestačí. Každý rok přibude ve Středočeském kraji 15 000 občanů, kteří se přistěhují. Pokud nebudou mít obce v ruce nástroje, jak výstavbu účinně regulovat a od stavebníků získat finance na vytvoření potřebné infrastruktury, budeme se snažit jen dohnat rozjetý rychlík,“ uzavírá hejtmanka s tím, že snaha o zajištění míst pro prvňáky zůstává pro vedení kraje prioritou.

Při kolínském hokejovém klubu vznikne pilotní projekt Sportovního centra mládeže



V Kolíně bude zřízen pilotní projekt nového hokejového Sportovního centra mládeže (SCM). Zastupitelé na jeho provoz schválili dotaci ve výši 700 000 korun z krajského rozpočtu. Fungování pilotního projektu bude po roce rozhodneno a poté se rozhodne, zda získá status Sportovní centrum mládeže Středočeského kraje.

O zřízení nového SCM požádal hokejový klub SC Kolín. V žádosti uvádí, že „se SC Kolín podařilo v posledních sezónách výrazně navýšit počet dětí především v nejnižších kategoriích a v klubu je zajištěna možnost sportovního rozvoje hráčů od nejnižších kategorií až po přechod do týmu dospělých. Cílem SCM lední hokej Kolín je

zajistit kvalitní tréninkové podmínky pro talentované hráče ve věku od cca 10 let do 23 let, zvýšit jejich výkonnost a systematicky pokračovat v jejich sportovním rozvoji.“

Žádostí kolínského hokejového klubu se zabývala Rada kraje i Výbor pro tělovýchovu a sport a souhlasily s poskytnutím dotace ve výši 700 000 korun, tj. 50 % požadované částky. „SC Kolín je hokejový klub s více než osmdesátiletou tradicí, pro který je dnes prioritou výchova hokejové mládeže. Zajišťuje tréninky s profesionálními trenéry a úzce spolupracuje se základní školou. Smyslem Sportovních center mládeže je podpora mimořádně talentovaných sportovců, kterým je tak umožněn rozvoj jejich individuálních dovedností. Jde o pilotní projekt a po roce uvidíme, jak se osvědčil,“ uvedl radní pro oblast vzdělávání a sportu Milan Vácha.

Ples Hradní stráže... aneb zážitek k nezaplacení

Kdo může říct, že obsluhoval prezidenta České republiky s chotí? To mohou s hrdostí tvrdit žáci a žákyně ze SOŠ a SOU Horky nad Jizerou. Už je na této škole tradicí obsluhovat hosty na Pražském hradě při plesu Hradní stráže. V letošním školním roce se ples konal dokonce

dvakrát, jednou v říjnu a nyní na konci března. Na 50 studentů ve dvou směnách se snažilo odvést svou práci co nejprofesionálněji. A že se jim to povedlo, to ukazují fotografie přímo z Pražského hradu od učitele odborných předmětů Jana Tůmy.



Cyklohráčkem do Slaného, pod Říp a dalších míst Středočeského kraje

Do jubilejní 10. sezóny letos vstoupil oblíbený výletní vlak Cyklohráček. Stejně jako v předchozích letech jezdí opět o sobotách, nedělích a státních svátcích až do 29. října 2023.

Dva páry spojů pojedou po obvyklé trase z Prahy hl.n. přes Pražský Semmering, Hostivici, Středokluky a Podlešín do Slaného a ve vybrané termíny budou tyto spoje prodloužené až do Zlonic. V období od 15. dubna do 16. července 2023 ovlivní provoz Cyklohráčku výluková činnost na jeho pravidelné trase, kvůli které bude jezdit odklonem přes místa, kde v současné době vlaky jezdí už jen zřídka. Z Prahy se během této výluky vydá Cyklohráček podél Vltavy do Kralup nad Vltavou a dále kolem renesančního zámku v Nelaževsi až do blízkosti památné hory Říp. Projede po trati mezi Straškovem a Zlonicemi, kde v současnosti není pravidelný provoz osobních vlaků, a svou jízdu ukončí ve Slaném. „U Cyklohráčku máme pro cestující jednu zásadní novinku, díky které bude cestování tímto výletním vlakem ještě pohodlnější. Vozy Cyklohráčku prošly v zimním období

generální opravou, při které došlo mimo jiné k modernizaci toalet, topení či renovaci interiéru. Vylepšili jsme také Vůz plný balónků, jehož interiér dostal zcela nový růžový kabát a díky úpravám některých míst k sezení došlo ke zvětšení původního balónkoviště. To je nyní zabezpečené stabilnějším materiálem pro bezpečnost malých i velkých výletníků,“ vysvětluje Jakub Goliáš z Českých drah. Cyklohráček prošel také dalšími drobnými opravami původního stanoviště strojvedoucího v oranžovém nízkopodlažním voze, které bylo před několika lety přestavěno na dětskou hernu. Novinkou bude také rozšíření jízdy Cyklohráčku během letních prázdnin. „Loni se nám osvědčily speciální výlety o prázdninových středcích do zajímavých



míst ve Středočeském kraji. Vzhledem k velkému zájmu cestujících proto letos ve spolupráci s Pražskou integrovanou dopravou rozšíříme četnost těchto letních jízd. Zájemci se tak mohou těšit na celkem 14 výletů, které se uskuteční

každé úterý a čtvrtek v období od 11. července do 24. srpna,“ uzavírá Jakub Goliáš. Detaily ke speciálním jízdám najdou zájemci brzy na webu Cyklohráčku. I v letošní sezóně budou cestující moci využít nabídky drobného občerstvení formou tzv. ČD Minibaru. V Cyklohráčku probíhá tento prodej prostřednictvím výdejního okénka ve Voze plném kol.

Louka u Vojkova bude přírodní památkou

Středočeský kraj bude mít nové chráněné území v kategorii přírodní památka. Ponese název Louka u Vojkova a nachází se na Říčanskú.

„Snažíme se dlouhodobě pečovat o ochranu unikátních biotopů a druhů a uchovat je pro současné i budoucí generace. Louka u Vojkova je území s výskytem ohrožených a zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů. Velký význam má např. populace orchideje prstnatce májového čítající na 200 jedinců. Dlouhodobým cílem péče je udržení a rozšíření stávající rozlohy podmáčených luk, a to především pravidelným kosením,“ uvedla radní pro oblast životního prostředí a zemědělství Jana Skopalíková.

Přírodní památka se nachází v Tehově u Říčan a má výměru 0,87 ha. Pozemek je tvořen lučním porostem obklopeným pláštovým porostem dřevin, lesem a potokem Rokytkou.



Noví autobusoví dopravci na území Středočeského kraje

Noví autobusoví dopravci začnou provozovat činnost od 1. prosince 2024, a to po dobu deseti let. Vítězové budou obsluhovat osm oblastí. Cestující se mohou těšit na řadu novinek.

Středočeský kraj zaplatí za dopravní obslužnost autobusy v osmi oblastech (mezi lety 2024–2034) více než sedm miliard korun. Radní nedávno projednali výběr vybraných uchazečů a dnes jej schválilo i zastupitelstvo. „Jde o oblasti Kladenská, Hostivická, Rakov-

nická, Mníšecka, Mnichovohradištská, Líbeznická, Velvarská a Hořovická. Šest oblastí jsme zadali jako společný zadavatel společně s hlavním městem Prahou, dvě posledně jmenované jsme soutěžili sami,“ informuje Petr Borecký, radní pro oblast veřejné dopravy. Zadávací řízení na nové smlouvy o veřejných službách probíhají ve čtyřech vlnách a v každé z nich bylo soutěženo 8 až 10 oblastí. Předložené nabídky jsou hodnoceny na základě nejnižší nabídkové ceny. „Požadovaná

kvalita a úroveň služeb je zajištěna v zadávacích podmínkách jednotným standardem kvality PID, proto nebyla potřebná další kritéria, která by například zohledňovala bezbariérovost dopravy, vybavenost autobusů a další požadavky. Hlavním důvodem je udržení jednotné úrovně kvality ve všech soutěžných svazcích linek ve všech oblastech,“ vysvětluje Petr Borecký. Středočeský kraj chce cestujícím neustále poskytovat kvalitní služby. „Těto myšlenky podřizujeme i vozový park.

Ten by měl být výrazně omlazen. Ve výbavě autobusů požadujeme například klimatizaci a další výbavové prvky, které maximálně zpříjemní cestu, včetně nízkopodlažnosti, aby byla doprava pohodlná pro osoby na vozíku anebo pro maminky s kočárky,“ konstatuje Petr Borecký a pokračuje: „Novinkou budou sčítací rámy ve dveřích, díky kterým budeme moci optimálně plánovat dopravu. Dále chceme, aby se na linkách objevovaly i nízko naa bezemisní autobusy.“

VYBRANÍ DOPRAVCI:

- ČSAD MHD Kladno, oblast Kladensko
- ČSAD MHD Kladno, oblast Hostivicko
- Transdev Střední Čechy, Rakovnicko
- ČSAD Benešov, Mníšecko
- Okresní autobusová doprava Kolín, Mnichovohradištsko
- ČSAD Střední Čechy, Líbeznicko
- Autobusy Karlovy Vary, Velvarsko
- ARRIVA STŘEDNÍ ČECHY, Hořovicko

Tip na výlet Za přírodou, historií, ale i dalšími skvosty Kladenska a Slánska

Jen málokde se najde region s tak různorodými možnostmi cest za poznáním, krásami krajiny i spor-

tovním a kulturním využitím jako je Kladensko – Slánsko. Oblastí vévodí Královská města Kladno a Slaný.

V samotném Kladně stojí za návštěvu zámek s expozicí výtvarníka Zdeňka Millera, přílehlý park s medvědářem nebo unikátní Muzeum věžáků. Ve Slaném pak navštívte rozsáhlou sbírku v muzeu slánek.

Atmosférou vás dostanou Lidice, ale také Lány nebo hornický skanzen Mayrau

Kraj zaujme řadou měst a obcí se zajímavou historií, jako jsou Buštěhrad, Líbušín, Smečno, Stochov nebo Velvary. Objevovat můžete letní sídlo českých prezidentů a zámecký park v Lánech. Nebo naopak tiše vzpomínat na nejtěžší okamžiky nedávné české historie při procházce růžovým sadem a starými vypálenými Lidicemi. Autentickou atmosférou pak návštěvníky nadchne Hornický skanzen Mayrau. Cyklisty určitě zaujmou nové trailové trasy u skanzenu Mayrau.

Zámek je nejen v Kladně, ale i Nelaževsi, Veltrusech, Roztokách nebo v Lánech

Na levém vltavském břehu najdete hned tři zámky. Roztocký zámek má novou archeologickou expozici, Nelaževes zase dobově zařízené interiéry. Oblíbený veltruský zámek obklopuje anglický park. Lánský zámek můžete nově obdivovat i uvnitř, a to na komentovaných prohlídkách. A zámek v Kladně láká na Krtkovu hernu pro děti nebo park.

A kam vyrazit na Kladensku a Slánsku za přírodou?

Milovníci přírody nemohou minout Lánskou oboru, Slánskou horu s jedinou via ferratou v kraji nebo Vinařickou horku, odkud je krásný výhled do celého kraje. Zapomenout nemůžeme ani na křivoklátské lesy, které se rozprostírají na okraji regionu. Ve Slaném doporučujeme navštívit Kumpánovu zahradu, které byla navržena původní podoba z roku 1939. Pokud máte rádi vodní plochy, určitě se jeďte podívat na Turyňský rybník. Největší český menhir - tři a půl metru vysoký červenohnědý pískovec najdete u vesnice

Klobuky. Nenechte si ujít ani rozhledny Líský na Slánsku, u Velké Dobré (Veselov) nebo u Velvar (Radovič).

Děti si návštěvu Kladenska a Slánska náležitě užijí

Děti se určitě rády vydají do zábavního parku Majaland, dinosauřího muzea v Tuchoměřicích, ZOO Zájezd nebo zážitkové oslí farmy ve Svárově. Jedno z největších hřišť objevíte v Kladně, areál Sletišť nabízí využití pro celou rodinu. Můžete si zahrát minigolf jít do trampolínového nebo lezeckého parku.

I cyklisti si v kraji přijdou na své

Na kole se můžete projet po 31kilometrové trase kolem Kladna, která vás zavede do Srbů a k Turyňskému rybníku. Přes Velké Přítočno a Bažantnici se vrátíte zpět do Kladna. Na další cyklostezku, která vede až do Lán, můžete najet u železniční stanice Kamenné Žehrovice.

Více informací a tipů na výlety naleznete na stránkách www.kladensko-slansko.cz.

Foto: Libor Sváček



Vytvořit unikátní expozici Hrabalovy chaty pomáhají kraji odborníci

Řešení budoucí expozice Hrabalovy chaty v Kersku připravil tým pod vedením prof. Václava Girsy, vedoucího Ústavu památkové péče Fakulty architektury ČVUT. Cílem projektu je navrátit chatě původní vzhled, v jakém ji užíval Bohumil Hrabal, a nabídnout návštěvníkům autentický zážitek. S otevřením stálé expozice kraj počítá na jaře příštího roku u příležitosti 110. výročí narození slavného spisovatele. Celkové náklady na rekonstrukci by se měly vejít do deseti milionů korun.

Milníkem pro vznik expozice byl podzim roku 2021, kdy zastupitelstvo schválilo odkup chaty od soukromého majitele. Kraj se od té doby snažil najít provozní model, který by důstojně reprezentoval odkaz spisovatele Hrabala, byl atraktivní pro návštěvníky, ale současně by nenarušoval život obyvatel Kerska. „Pečlivě jsme se zabývali tím, jakým způsobem veřejnosti chatu zpřístupnit – masově pro větší množství turistů nebo se pokusit zachovat genia loci chaty, nakonec jsme se přiklonili k této druhé variantě. Inspirací byla pro nás tzv. „hausmuzea“,

ve kterých provoz počítá s menšími návštěvníckými skupinami,“ uvedl Václav Švenda, radní pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch. Slova radního Švenda doplnil vedoucí Ústavu památkové péče z Fakulty architektury ČVUT profesor Václav Girsy: „Celý koncept je postaven na dvou zásadních bodech – na šetrnosti, ekonomičnosti a minimálním zásahu, tím druhým je zachování atmosféry. To je u Hrabalovy chaty mimořádně důležité, je to malý prostor choulostivý na jakékoli intervence.“ Na návrhu koncepce opravy se úspěšně podílely také dvě studentky architektury. „Ústav památkové péče se v rámci svých ateliérů snaží své studenty naučit solidně zacházet s kulturním dědictvím. Mezi zadané úkoly patří i řešení konkrétních akcí, proto jsme přivítali tuto spolupráci,“ doplnil architekt Girsy. Chata po rekonstrukci získá svou původní podobu, jak vypadala, když na chatě pobýval sám Bohumil Hrabal. Po jeho smrti v roce 1997 chatu zdědil soukromý majitel, který provedl do interiéru i exteriéru několik zásahů. Konkrétní úpravy, které na chatě budou probíhat, představil Martin

Čtverák, vědecký pracovník Ústavu památkové péče Fakulty architektury ČVUT. Návrh počítá s plánem ubourat například nově postavenou koupelnu a odstranit nové okenní a dveřní výplně. Naopak budou doplněny zpět dva přístávky, schodiště a terasa.

Zpřístupnění expozice připravuje Polabské muzeum, příspěvková organizace Středočeského kraje.

„V rámci chaty se nebude jednat o klasickou muzejní expozici, tu chystáme v Nymburku, tam rekonstruujeme budovu muzea. Tamní výstava bude navazovat právě na chatu Bohumila Hrabala. Kromě toho chystáme i doprovodnou mobilní aplikaci,“ dodal radní Švenda.

Kraj odkoupil Hrabalovou chatu za 9,9 milionu korun od majitelů, kterým ji odkázal sám Bohumil Hrabal, jenž v chatě žil a tvořil v letech 1966 až 1996. Právě tady nejspíš vznikla celá řada jeho knih od Postřižin a Něžného barbara až po Obsluhoval jsem anglického krále. Kraj plánuje otevřít novou expozici do plného provozu v průběhu roku 2024.



Vizualizace



Záchranka získá peníze na připravenost na mimořádné události a krizové situace

Středočeská zdravotnická záchranná služba získá i v letošním roce příspěvek na zajištění připravenosti na mimořádné události a krizové situace. Celkem jde o 7 150 000 korun na rok. Dotace od Ministerstva zdravotnictví může být využita například na provádění taktických cvičení a na vzdělávací akce v této oblasti. „I když primární činností záchranky jsou každodenní zásahy u akutních případů, ať už doma, v práci, nebo při dopravních nehodách, je třeba mít stále na paměti, že kdykoli může nastat mimořádná událost přesahující běžný rámec činnosti. Taktická cvičení jsou výbornou příležitostí k nácviku a ověření postupů, které jsou pro takové situace připravené. Jak se často říká, kdo je připraven, není překvapen. A v tomto případě je to obzvlášť důležité, protože jde

o lidské životy,“ uvedl náměstek hejtmanky pro oblast zdravotnictví Pavel Pavlík. Peníze z dotace záchranka využije nejen na taktická cvičení, ale i na další vzdělávací akce, které se k dané problematice vztahují. Ministerstvo zdravotnictví finance na zajištění přípravy na řešení krizových situací poskytuje ze zákona. Finanční prostředky jsou účelově vázané a slouží jako příspěvek na zajištění krizové připravenosti Ministerstva zdravotnictví, organizací v jeho přímé řídicí působnosti a poskytovatelů zdravotních služeb, kteří plní úkoly stanovené Ministerstvem zdravotnictví. Cílem je podpořit jejich akceschopnost a připravenost na řešení mimořádných událostí a krizových situací, včetně provádění taktických a prověřovacích cvičení.

Téměř 55 milionů korun na podporu rodinné politiky, pečovatelských a dalších sociálních služeb

Středočeský kraj rozdělí mezi více než 150 žadatelů z oboru pečovatelských, odlehčovacích a dalších sociálních služeb téměř 55 milionů korun, rozhodli středočeskí zastupitelé. Kromě peněz na služby pečovatelských, osobní asistence, denní stacionáře, terénní služby či na ambulantní sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby se zdravotním postižením je další část programu určena také na podporu rodinné politiky.

Oproti loňsku došlo k navýšení finančních prostředků na podporu rodinné politiky o téměř 4 milionů celkových 8,6 milionu korun. „V rámci sociálních služeb je podpora rodinné politiky naší prioritou. Zájem

o tento dotační titul, podpora sociálních aktivit, se nám potvrdil již v loňském roce, kdy byl tento program vyhlášen v pilotním projektu. Jde zejména o podporu pro rodinná centra, půjčovny kompenzačních pomůcek nebo například mezigeneračních programů pro děti a seniory. Jsem opravdu rád, že můžeme tímto způsobem přispět k rozvoji nabídky sociálních služeb pro ty nejpotřebnější,“ vysvětluje radní pro sociální oblast Martin Hrabánek. V rámci programu na podporu sociálních aktivit schválili zastupitelé celkem 60 žádostí. Služby pečovatelských, osobní asistence, denní stacionáře, terénní služby či například ambulantní sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby se zdravotním postižením, takové je tematické zadání programu na podporu sociálních služeb, v jehož rámci bylo schváleno celkem 91 žádostí. „V letošním roce podpoříme mezi jinými také odlehčovací služby pro dospělé s autismem a problémovým chováním, ranou péči pro rodiny dětí s postižením zraku a kombinovaným postižením nebo také například dostupnost pečovatelské služby pro občany malých obcí.“



Středočeské kulturní léto je opět tady!

Středočeské kulturní léto i v letošním roce nabídne divákům pestré spektrum kulturních zážitků umocněných nevděnými lokacemi hradů, zámků, historických vil, či skanzenů. Cyklus hudebních a divadelních představení zahájí 15. června hudební komedie Figaro v zahradách zámku Středočeského muzea v Rostokách u Prahy. Celkem proběhne 42 akcí na 21 místech Středočeského kraje. Kulturní akce potrvají do konce září tohoto roku.

Letošní akce Středočeského kulturního léta navazují na úspěšné předchozí ročníky. Radní pro oblast kultury, památkové péče a cestovního ruchu Václav Švenda představuje stálce i novinky letošního roku: „V letošním roce byl program sestaven z podnětů jednotlivých příspěvkových organizací, které vycházely ze zkušeností z předchozích let. A diváci si opravdu mají z čeho vybírat! Kromě divácky nejspěšnějších představení, jako například opera Rusalka v lokacích nádherného parku u Památníku Antonína Dvořáka ve Vysoké u Příbramě se mohou diváci

těšit i na několik novinek. Připravena jsou například speciální divadelní představení pro děti, filmové fanoušky pro změnu potěší varianty letního kina v úchvatných prostorách hradních nádvoří či zahrad. A připravena jsou i speciální představení, například na nádvoří Středočeské vědecké knihovny v Kladně budou moci diváci zhlédnout

vystoupení performativní autorské poezie, tzv. Slam Poetry. Opravdu je na co se těšit!“

Kompletní program, ale například i tipy na výlety v lokalitách, kde se kulturní události konají, jsou přehledně umístěné na stránkách www.stredoceskekulturnileto.cz.



Pro pacienta je podstatná kvalita a dostupnost zdravotní péče, nikoli zřizovatel

Již třetí rok po sobě Středočeský kraj finančně podpoří městské a soukromé nemocnice, které poskytují akutní lůžkovou péči ve středních Čechách. V Programu 2023 – Zdravotnictví je nad rámec podpory vlastních krajských nemocnic na tento účel i letos vyhrazeno 25 milionů korun.

V uplynulých letech jsme tak například podpořili nákup centrálního monitorovacího systému životních funkcí v říčanské nemocnici, nové ultrazvuky pro nemocnice v Městci, Hořovicích či v Rakovníku, pořízení laparoskopické věže v Nymburské nemocnici či obnovu

polohovacích lůžek v Brandýse. Díky tomuto projektu mohla třeba i nemocnice v Neratovicích obměnit anesteziologický přístroj či nemocnice v Berouně pořídit nový enteroskop a kolonoskop včetně dětského.

„Nerad se opakují, ale v tomto případě rád udělám výjimku. Těší mě, že se opět podařilo v krajském rozpočtu vyčlenit peníze pro program, který přispívá ke zlepšení péče pro naše občany i v jiných než krajských zařízeních. Pacientovi opravdu nezáleží na tom, kdo danou nemocnici vlastní či provozuje. Dotace přispívají k rozvoji zdravotnictví na



území celého kraje, což je jeden z našich dlouhodobých cílů a zároveň naplnění jednoho ze slibů, které jsme občanům dali,“ uvedl krajský náměstek hejtmanky pro oblast zdravotnictví Pavel Pavlík.



Středočeský kraj uvolnil na podporu venkovských prodejů z krajského rozpočtu dalších 3,7 milionu Kč

Rada Středočeského kraje projednala a doporučila zastupitelům schválit dalších 51 žádostí o dotaci v rámci programu **Obchůdek 2021+**, který je určen na podporu udržení provozu maloobchodu v menších obcích. Prvních 53 žádostí již zastupitelstvo kraje schválilo. Celkem se jedná tedy o podporu za 7,7 milionu Kč v rámci Středočeského kraje. Kraj obdržel v rámci alokace v programu od Ministerstva průmyslu a obchodu 4 miliony korun, nicméně žádostí bylo více. Rada proto rozhodla uvolnit

z krajského rozpočtu celkem 3,7 milionu Kč tak, aby bylo možné uspokojit všechny přijaté žádosti. Cílem programu je snížit provozní náklady maloobchodních prodejů prostřednictvím dotace. Konkrétní částka podpory dosahuje v průměru přes 70 000 korun na prodejnu, což je zcela jistě dle našeho názoru efektivní pomoc, a to zejména s ohledem na ceny energií, které se dotkly téměř všech. Nad rámec alokace jsme rozhodli z krajského rozpočtu podpořit také

další žadatele tak, abychom uspokojili veškeré došlé žádosti. Kraje na základě výzvy mohly upravit podmínky programu tak, aby bylo možné dotační program co nejefektivněji využít. Nastavením podmínek by došlo k zamezení rozložení finanční sumy na minimální částky podpory, které by v konečném důsledku při rozdělení mezi všechny žadatele byly pro příjemce neúčelné. Z alokace 4 milionů korun od MPO jsme se nakonec rozhodli uspokojit i žádosti mimo hospodářsky

a sociálně ohrožená území. Nad rámec alokace jsme připraveni z krajského rozpočtu podpořit také další žadatele tak, abychom uspokojili veškeré došlé žádosti, o tom bude jednat středočeské zastupitelstvo v dubnu. Celkem v rámci dotačního programu bude v případě kladného stanoviska zastupitelů podpořeno 104 žádostí na podporu vesnických obchůdků za celkem 7,7 milionu korun.

Michael Kašpar, náměstek hejtmanky pro oblast financí a dotací, STAN



Co nového na středočeských silnicích?

Opravy středočeských silnic po zimě jsou v plném proudu! Na území každého z více než čtyřiceti cestmistrovství provedla a někde stále provádí naše Krajská správa a údržba silnic (KSUS) postupné opravy výtlučků, prasklin a dalších závad na krajských komunikacích po aktuálně proběhlé zimní sezóně. Vzhledem k rozsahu poškození, délce silniční sítě a různým limitujícím faktorům (kvalifikovaná pracovní síla, technické prostředky a mechanizace, klimatické podmínky) našich dodavatelů těchto služeb postupujeme po etapách, a to od nejvíce poškozených úseků k lokalitám poškozeným o něco méně.

Na investiční akce získal kraj dotace ze Státního fondu dopravní infrastruktury (SFDI). Peníze půjdou například na obchvat Kralup nad Vltavou, další etapu obchvatu Kosmonos, na rozšíření třídy Václava Klementa v Mladé Boleslavi anebo rekonstrukci silnice z Úval do Řičan. Jsem rád, že se nám podařilo získat objem peněz, který pomůže zvýšit kvalitu našich silnic. Dlouhodobě nám však peníze na opravy spíše chybí, na opravu celé sítě peníze nemáme. Naše



silnice jsou v rámci republiky přitom ty nejdelší a nevytíženější. SFDI byl v oblasti podpory krajů pro letošní rok o dvě miliardy korun posílen, z EU ale z programového období 2021 až 2027 dostaneme na silniční infrastrukturu výrazně méně peněz než dříve. Silničáři budou letos v kraji hospodařit se zhruba pěti miliardami korun. Půl miliardy přijde z EU, ze SFDI bude čerpána ještě více než miliarda a další peníze mohou brát z rozpočtu kraje a vlastní kasy.

Na závěr bych chtěl říct, že veškeré opravy krajských silnic a mostů probíhají podle schváleného harmonogramu a systému prioritizace. Tedy rozdělení silničních staveb podle jejich důležitosti. To nám pomáhá orientovat se v tom, které projekty je nutné realizovat dříve a které ještě musí počkat. Jde o objektivní bodové hodnocení jednotlivých typů staveb, aby je bylo možné vzájemně porovnávat.

Karel Bendl, radní pro oblast silniční dopravy, ODS

Náměstek Snížek: Není možné, aby prvňáčci dojížděli do školy 40 kilometrů

Máme za sebou zápis do prvních tříd a někteří středočeští prvňáci budou dojíždět do školy i desítky kilometrů. Vybral jim to los. Minulý rok se losování týkalo 400 z 138 970 středočeských dětí školou povinných. Důvodem je nerovnoměrné rozložení jinak dostačujících školských kapacit. To je pro ilustraci jeden z důsledků neustále se zvyšujícího počtu obyvatel kraje – až o 15 tisíc ročně. Zvláště do prstence měst a obcí okolo Prahy se každý rok přistěhovávají noví a noví obyvatelé. A obce mají povinnost „svým dětem“ školní docházku zajistit. Kde to nezvládají, přichází na řadu zmíněný los. Školy nejsou jediným problémem. Obce v minulosti umožnily masivní výstavbu, neřešily ale návaznou vybavenost. Ta teď chybí a kraj hledá řešení. Překážkou není nedostatek zastavitelných ploch, ale finance. A to i přes štedré dotace státu. Navrhl jsem proto krajské radě, že připravím návrh změny stavebního zákona zohledňující ekonomické nástroje v územním plánování, které by při rozvoji měst a obcí uměly zajistit

dostatek finančních prostředků na občanskou vybavenost, ale i dopravní infrastrukturu. Např. odvod paušální částky za zhodnocení pozemků, tzv. kontribuce. Developeři mající zisk ze zastavování parcel v obcích by do obecní kasy přispívali adekvátním finančním příspěvkem, případně za své postavili také školky, prostor pro polikliniky, nebo převedli část bytů do obecního fondu. Současná legislativa sice vztah mezi developery a samosprávami upravuje, ale je nedostačující a nepracuje dostatečně ve prospěch obcí. Pravidla kontribucí před rokem stanovila například Praha, ve Středočeském kraji nyní pravidla pro stavebníky určuje každá z 1144 obcí samostatně. Uvažujeme také o změně školského zákona, která by pomohla obcím, jež zajišťují na vlastní náklady školní docházku dětem mimo svou spádovost. Finanční kompenzaci by dostaly od těch samospráv, kterým lidově řečeno tahají trn z paty.

Jiří Snížek, náměstek hejtmanky pro oblast regionálního rozvoje a územního plánování, Piráti

ROZHOVOR S AI (máme se bát?)

„Umělá inteligence (Artificial Intelligence, AI) je obor informatiky zabývající se tvorbou systémů řešících komplexní úlohy, jako je rozpoznávání či klasifikace, např. v oblastech zpracování obrazu či zpracování psaného textu či mluveného jazyka...“

« **Jedni jí říkají zabiják kreativity, druzí ji vnímají jako obrovskou příležitost k dosažení dalších met. Jak to vlastně s umělou inteligencí je? A co se zeptat právě jí?**

Pro reálný rozhovor se zástupcem umělé inteligence jsem použil dokonalého asistenta chatu Genius, poháněného ChatGPT a GPT-4.

« **Jak ti mám říkat?**

« Můžeš mi říkat Genius.

« **Dobře, můžeš se nám stručně představit?**

Samozřejmě, jsem chatový asistent jménem Genius. Jsem zde, abych vám pomohl s vašimi dotazy a problémy. Můžete mi klást otázky týkající se různých témat, jako jsou například technologie, zdraví, cestování, zábava a mnoho dalšího. Snažím se být co nejvíce užitečný a odpovídat na vaše otázky co nejrychleji a nejpřesněji, jak jen to bude možné.

« **Je důvod se tě bát?**

« Ne, nemusíš se mě bát. Jsem jen chatový asistent a nemám žádnou moc nebo kontrolu nad tím, co se děje v reálném světě. Můj účel je pouze pomáhat a odpovídat na vaše otázky.

« **Ale mnoho lidí tvrdí, že kvůli tobě přijdou o svoji práci...**

Jako chatový asistent nemám schopnost ovlivnit pracovní pozice lidí. Můj účel je pomáhat a odpovídat na vaše otázky. Pokud někdo ztratil svou práci, není to kvůli mně, ale může to být způsobeno různými faktory, jako jsou změny v ekonomice, restrukturalizace společnosti nebo jiné důvody. Je důležité si uvědomit, že chatový asistent jako já nemůže ovlivnit takové věci.

« **A umělá inteligence jako taková?**

Umělá inteligence je technologie, která se snaží napodobit lidskou inteligenci a schopnosti, jako jsou učení, rozpoznávání obrazů, řešení problémů a mnoho dalšího. Umělá inteligence může být

velmi užitečná v mnoha oblastech, jako jsou například zdravotnictví, průmysl, doprava, finance a mnoho dalších. Nicméně, jako každá technologie má i umělá inteligence své výhody a nevýhody. Je důležité být obezřetný a pečlivě zvažovat, jak a kde se používá.

« **Dokážeš si představit její zneužití?**

Ano, bohužel je možné, že umělá inteligence může být zneužita. Například může být použita k vytvoření nebezpečných zbraní, k špehování lidí, k ovládnutí a manipulaci s informacemi, k diskriminaci a mnoho dalšího. Proto je důležité, aby byla umělá inteligence používána s ohledem na etické a morální zásady a aby byla regulována zodpovědnými orgány.

« **Myslíš, že etické a morální zásady jsou v lidské společnosti natolik rozvinuté, aby zneužití umělé inteligence zabránily?**

Je pravda, že etické a morální zásady v lidské společnosti nejsou vždycky dodržovány a mohou být porušeny. Nicméně, myslím si, že je důležité, aby se lidé a organizace snažili dodržovat etické a morální zásady při vývoji a používání umělé inteligence. Existují také organizace a iniciativy, které se snaží vytvořit etické zásady pro umělou inteligenci a zajistit, aby byla používána zodpovědně. Je důležité, aby se tato snaha dále rozvíjela.

« **Dobře. Zkusím tě použít pro vytvoření vlastního názoru. Jak bys zhodnotil činnost zastupitelstva Středočeského kraje?**

Jako chatový asistent nemohu mít politický názor a nemohu hodnotit činnost konkrétního zastupitelstva. Můžu však říci, že zastupitelstvo Středočeského kraje má za úkol zastupovat zájmy obyvatel kraje a rozhodovat o věcech, které se týkají kraje jako celku. Je důležité, aby zastupitelstvo jednalo transparentně a zodpovědně a aby se snažilo najít řešení, která budou prospěšná pro obyvatele kraje.

« **Co je podle tebe nejdůležitější ve Středočeském kraji vyřešit?** Středočeský kraj je velmi rozmanitý a má mnoho výzev, kterým čelí. Mezi nejdůležitější patří:

1. Doprava: Středočeský kraj je velmi frekventovanou oblastí a má velké problémy s dopravou. Je důležité najít řešení, která zlepší dostupnost a plynulost dopravy.

2. Bydlení: Vzhledem k blízkosti Prahy a rostoucímu počtu obyvatel má Středočeský kraj problém s nedostatkem dostupného bydlení. Je důležité najít řešení, která umožní výstavbu nových bytů a domů.

3. Podpora podnikání: Středočeský kraj má velký potenciál pro rozvoj podnikání, ale je důležité zajistit podporu pro malé a střední podniky a vytvořit podmínky pro jejich růst.

4. Ochrana životního prostředí: Středočeský kraj má mnoho přírodních krás a je důležité zajistit jejich ochranu a udržitelný rozvoj.

5. Vzdělávání: Středočeský kraj má mnoho významných vzdělávacích institucí a je důležité zajistit kvalitní vzdělání pro všechny obyvatele kraje.

« **A jaký problém je zde podle tebe nejpálčivější?**

Jako chatový asistent nemohu mít subjektivní názor, ale mohu říci, že podle statistik a zpráv médií jsou v současné době nejpálčivějšími problémy ve Středočeském kraji doprava a nedostatek dostupného bydlení. Tyto problémy mají vliv na kvalitu života obyvatel kraje a jsou důležité pro jeho další rozvoj.

« **Děkuji za odpovědi. Můžeš na závěr formulovat krátkou zprávu krajským zastupitelům?**

Samozřejmě, rád bych na závěr pozdravil krajské zastupitele a popřál jim mnoho úspěchů při řešení výzev, kterým Středočeský kraj čelí. Vaše práce je důležitá pro zlepšení kvality života obyvatel kraje a pro jeho další rozvoj. Doufám, že budete jednat s odpovědností a transparentností a že se vám podaří najít řešení, která budou prospěšná pro všechny obyvatele kraje. (Rozhovor není žádným způsobem upravován...)

Honza Švácha, TOP09/Spojenci



Kraj šetří na potřebných, nečerpá evropské peníze a zapomíná pracovat

Opravy středočeských silnic se výrazně zpomalily, rekonstrukce mostů trvají na řadě míst o měsíce déle. Navíc se nedaří kraji čerpat evropské peníze, v tomto ohledu jsme se z republikového šampiona propadli na jedno z posledních míst ve srovnání s ostatními českými a moravskými regiony. Je proto příznačné, že za takových okolností paní hejtmanka slavnostně otevřela křižovatku uprostřed Prahy, nedařilo se hejtmanství. Tedy investici, se kterou nemá kraj nic společného a která Středočechy přamálo potěší. Je zcela zřejmé, že by se vedení středních Čech mělo věnovat skutečným problémům, reálně je řešit. To znamená pracovat, nikoliv prezentovat na sociálních sítích desítky fotografií a textů s prakticky nulovým obsahem nebo dokonce zcela chybějícími informacemi. Naposledy se to stalo v případě volných míst na střední školy. Často zoufalí rodiče namísto přehledové tabulky dostali pouze hlášku o chybějící stránce na nedávno modernizovaném webu kraje. Samostatnou kapitolou je veřejná doprava ve středních Čechách. Namísto jejího zlepšování se dále pro cestující zdražuje, fungující a kvalitní dopravci musejí jako v případě Dobříšska odejít. A to nemluví o rušených lokálkách,

dražším jízdám. Právě hromadnou dopravu využívají ti nejvíce potřební, od seniorů po školáky. Potřebují ji k běžnému životu, pro zajištění zdravotní péče a základních nákupů tam, kde chybějí vesnické prodejny. Po letech čekání alespoň vedení kraje pochopilo, že právě udržení malých prodejů je životně důležité, a zapojilo se do jejich podpory, do programu zavedeného za vlády ANO a ministra Havlíčka. Za stejné vlády jsme spustili rovněž zásadní dotační program na rozvoj základního školství. Díky němu se daří v hustě obydleném prstenci okolo hlavního města realizovat hned několik nových škol, aktuálně například pro obyvatele Chýně a Hostivice. I zde se aktuální vedení kraje nezapomnělo pochlubit, aniž by ovšem zmínilo fakt, že na dotaci ani celém programu nemá žádnou zásluhu, stejně jako aktuální vláda. Ta se naopak postarala o smutnou zprávu a rozhodnutí, s nímž hejtmanství tiše souhlasilo. V kraji přijdeme o více než 20 poboček České pošty, často na velmi důležitých místech.

Jaroslava Pokorná Jermanová, ANO 2011



(Viz tajenka) zasvěcená patronce horníků, svaté panně Barboře. Na popud Bratrstva Božího Těla měšťané na své náklady vybudovali chrám, který směle konkuroval pražské katedrále. Z architektonického hlediska se jedná o pětিলodní gotickou katedrálu. Chrám svaté panny Barbory vyjadřuje úctu měšťanů k Božímu Tělu, moc královského města, dobové napětí mezi Prahou a Kutnou Horou a také osamostatnění Kutné Hory od sedleckého kláštera. Možná právě proto byl kostel vybudován za městskými hradbami, mimo sedleckou duchovní správu, na pozemku pražské kapituly. Od roku 1995 je zapsán na seznamu Světového dědictví UNESCO.

POMŮCKA: AEG, KOI, OVOCYT, TOSCA	VELMI KRÁTKÉ VLNKY ZKR.	ALKOHOLICKÝ NÁPOJ	SPOJIT LITÍM	PUCCINIHO OPERA	FOUKAT	PLOŠNÁ VÝMĚRA		VAJEČNÁ BUŇKA	VOJENSKÉ LESY A STATKY ZKR.	INTERNÁT HOVOR.	LASICOVITÁ ŠELMA	LOVEM ZÍSKAT	SLOSOVÁNÍ	ŘÍČNÍ RYBA		GRAFOMAN	UKLIDŇUJÍCÍ LÉKY	TELEVIZNÍ NOVINY ZKR.	
POVLAK							OMOTÁNA											CITOSLOVCE TÍŠENÍ	
CHODBA							ZAŘÍZENÍ U MOŘE DOSTIHOVÝ PES												PŘELUD ŽÁDNÉ MNOŽSTVÍ SLOVEN.
1. DÍL TAJENKY																			KVANTOVÝ ZESILOVAČ
	CHABĚ	INIC. HERCE CRUISE ZAHNAT ŽÍZEN					ZNAČKA ARCUSU TĚLOVÝCH. JEDNOTA		KŘÍK SLOVEN. MALINKÉ NEČISTOTY				SOK NECHÁPÁVÍ EXPRES.						
CHEM. ZN. CÍNU			ANGLICKÁ PŘEDLOŽKA AUTOŘI ZÁRUKY			MODEL KOLEM DOKOLA			MODEL LETADLA SLOVANSKÁ VESNICE					VOJENSKÝ ÚTVAR INIC. HER. ISSOVÉ					
NORMA POČTU ÚDERŮ NA JAMKU				JIHOVÝCHOD ZKR. SPORTOVNÍ KLUB ZKR.			SHLUK ROSTLIN JM. HER. FIALOVÉ				OMASTEK ŽENSKÉ JMÉNO								ZVÝŠENÝ TÓN C CHEMICKÝ PRVEK, NB
HUDEBNÍ SKLADBA					INIC, SKLAD. KONÍČKA OZNAČENÍ MOUKY			ZNAČKA DOMÁCÍCH SPOTŘEBIČŮ TRHATI				ČÍSLO K PLATEB. KARTÉ MOSKEVSKÝ SPORT. KLUB						UVNITŘ PUŠKA HOVOR.	
2. DÍL TAJENKY															DŘÍVĚJŠÍ AVIVÁŽNÍ PROSTR. OTEKLÝ				
TITO RUSKY				ŠAT ZOOLOGICKÁ ZAHRADA ZKR.					ESTONSKÝ OP. PĚVEC VYSOKÉ STROMY					FÁZE MĚSICE PSOVITÁ ŠELMA				ČÁST MATEMATIKY	TROPICKÝ PLOD
	FYZIKÁLNÍ VELIČINA	TECHNICKÉ ZABEZPEČENÍ ZKR. HOLČINA			ROZPOČET LEŽÍCÍ PŘED PRVNÍ				UMĚLECKÁ PLAVKYNÉ POBŘEŽNÍ HRÁZE										
KONCERTNÍ BUDOVA						ČÁSTICE HMOTY ŠPRYM					HORSKÝ SKŘÍTEK ZN. SPORT. OBLEČENÍ							POVRCHOVÁ VODA JAPONSKÝ KAPR	
ŠIML							BOD V DŽUDU CITOSLOVCE ŽÁBY						CITOSLOVCE NAHLÉDNUTÍ NA CO					CHEM. ZN. GALIA POLICIE ČR ZKR.	
PŘÍVLASTNOVACÍ ZÁJMENO				LÉK. POSUD. KOMISE SEVERO-ZÁPAD ZKR.				OLDŘICH DOMÁCKY ZN. AMPÉR-HODINY						POLSKÝ SKLADATEL PRÁV. NORMA ZKR.					
TŘEBAŽE					3. DÍL TAJENKY														
CHEM. ZN. HELIA					TREFY					CHEMICKÁ KONCOVKA 5MOCNĚHO PRVKU								POHODNÝ	

VYHRAJTE KRÁSNOU KNIHU

Prvních deset úspěšných luštitelů odměníme exkluzivní knihou o přírodě z edice Středočeského kraje. Vyluštěnou tajenku zašlete do 13. 6. 2023 spolu se jménem a korespondenční adresou na e-mail stredocech@kr-s.cz.



STŘEDOČESKÝ KRAJ ONLINE
www.stredoceskykraj.cz



STŘEDOČECH

Středočech, informační čtvrtletník Středočeského kraje (Ročník 6)
Vydavatel: Středočeský kraj
Zborovská 11, 150 21 Praha 5
IČ: 708 91095 / Ev. č.: MK ČR E 19097
Kontakt na redakci: stredocech@kr-s.cz
Pro Středočeský kraj vytisklo
Vltava Labe Media, a. s.

SKUTEČNÁ LIGA 2023

Největší tuzemská soutěž pro neprofesionální rockové kapely – Skutečná liga – právě odstartovala svůj 18. ročník. Již třetím rokem spolupracuje prestižní klání se Středočeským krajem a záštitu nad Středočeskou Skutečnou ligu 2023 opět převzala jeho hejtmanka Petra Pecková a Asociace krajů ČR. Registrace do letošního ročníku soutěže již byla spuštěna na portálu www.skutecnaliga.cz. Kapely s vlastním repertoárem se mohou hlásit do 27. května. Cílem Skutečné ligy je už od jejího založení podpořit nejen začínající, ale i dosud neobjevené hudební skupiny, nalézt talenty, získat pro ně zájem široké veřejnosti a odborníků v oboru, pomoci vybudovat hudební publikum.

„Jedinými podmínkami účasti v soutěži zůstávají, aby byly kapely ze středních Čech, neměly hudbu jako hlavní zdroj svých finančních příjmů, měly repertoár složený z vlastní autorské tvorby v rockových mantinelech a byly schopny zvládnout živé hraní. To je vše! Jako jediná soutěž v České republice umožňuje totiž Skutečná liga vzájemné měření sil hudebníků bez nutnosti zasílat demo nahrávku, jejíž pořízení stojí nemálo finančních prostředků a která neumožňuje objektivní a spravedlivé posouzení kvality hudebního uskupení,“ připomněl zakladatel a ředitel soutěže Lukáš Fousek.

Součástí soutěže je i kategorie „Junior“ do 19 let. „Letos poprvé mohou junioři hrát i neautorskou tvorbu, tím chceme přilákat více kapel ze základních uměleckých škol. U mladých hudebníků je možnost otkrat se před publikem, které netvoří jen jejich rodiče, podstatná. Navíc setkání s dospělými hudebníky jim přídá na nedocenitelné motivaci, přinese nové zkušenosti. A my doufáme, že to k hudbě přiláká i další děti a mladé lidi, kteří o hraní v kapele zatím jen snili. Hudba je úžasným průvodcem, který každému pomáhá překonat životní těžkosti. A těmi procházejí i děti, což si dospělí často neuvědomují,“ podotkl krajský radní pro oblast kultury a památkové péče Václav Švenda.

„Když jsem během loňského finále viděl, jako to rozjeli teprve třináctiletý Šimon Král z berounské studentské metalové skupiny Destroy!, který vyhrál i nad dospělými kytaristu roku, jeho čtrnáctiletý kolega z kapely Ondřej Szeliga, jenž si zase mezi všemi hudebníky ročníku odnesl nejlepšího bubeníka roku, nebo jedenáctiletý bubeník Šimon Bělík z kapely DobiBoyz ze ZUŠ Dobříchovice, která vyhrála juniorskou kategorii, byl jsem na ty naše mladé rockery pyšný a přiznám se i dojatý. Jsem přesvědčený, že o nich ještě uslyšíme,“ přiznal Lukáš Fousek.

Loňský ročník soutěže vyhrála osobitá kapela Vosolit!, která se podle svých slov nebojí udělat „borde!“ kdekoliv na pódiu. Ceny v podobě natočení videoklipu v produkci agentury NSEF, nahrávání ve studiu Royal Records, výroby nosičů LP či CD včetně obalu od GZ MEDIA a poukazů na výrobky Balbex či konzumace v Bechneově statku v Lánech převzala kapela z rukou hejtmanky Středočeského kraje Petry Peckové.

DORAŽTE PODPOŘIT PROGRESIVNÍ MUZIKANTY NA MINIFESTIVALY

HEDĚLE 4.6.2023 OD 12 DO 19
HOŘOVICE
STARÝ ZÁNEK

HEDĚLE 11.6.2023 OD 12 DO 19
KUTNÁ HORA
PARK POD ULAŠSKÝM DVOREM

USTUP ZDARMA

Středočeský kraj



WWW.SKUTECNALIGA.CZ



APRKA

Rozehrajte to s námi!

#STREDOCESKEKULTURNILETO

PROGRAM



NASKENUJTE SI
KOMPLETNÍ PROGRAM

Divadlo

15. 6. 2023

Figaro

Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy

17. 6. 2023

Kaktusový květ

Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy

24. 6. 2023

Figaro

Polabské národopisné muzeum Přerov nad Labem

19. 7. 2023

Ráno poté

Regionální muzeum v Jílovém u Prahy

8. 8. 2023

Tři muži na špatné adrese

Regionální muzeum v Jílovém u Prahy

22. 8. 2023

Společenstvo vlastníků

Zámek Nižbor

23. 8. 2023

Figaro

Hornický skanzen Mayrau ve Vinařicích

28. 8. 2023

Ilíada

Zámek Benátky nad Jizerou

29. 8. 2023

Jistě, pane premiére!

Polabské národopisné muzeum Přerov nad Labem

30. 8. 2023

Smrt v růžovém

Regionální muzeum v Jílovém u Prahy

1. 9. 2023

Balada pro banditu

Přírodní areál (hřiště) ve Lhotce u Mělníka

Hudba

16. 6. 2023

Ota Balage & Balage Band

Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy

17. 6. 2023

Krajanka

Přírodní areál (hřiště) ve Lhotce u Mělníka

23. 6. 2023

Krajanka

Starý zámek Hořovice

23. 6. 2023

Pavčina Jíšová & Jaroslav Matějů

Geopark Barrandiien v Berouně

23., 25., 27., 29. 6. 2023

Rusalka

Památník Antonína Dvořáka ve Vysoké u Příbramě

29. 6. 2023

Václav NOID Bárta & Bek Bek Clan

Zámek Vlašim

30. 6. 2023

Odyssea

Starý zámek Hořovice

14. 7. 2023

Ivo Jahelka

Geopark Barrandiien v Berouně

22. 7. 2023

Epoque Quartet & Quarteto Vivo

Památník Antonína Dvořáka ve Vysoké u Příbramě

28. 7. 2023

Jitka Vrbová

Památník Josefa Lady a jeho dcery Aleny v Hrusicích

1. a 3. 8. 2023

Dvě vdovy

Muzeum T. G. M. Rakovník

13. 8. 2023

Krajanka

Muzeum lidových staveb v Kouřimi

18. 8. 2023

Jelen

Regionální muzeum v Jílovém u Prahy

27. 8. 2023

Hop Trop

Hrad Točnick

6. 9. 2023

Krajanka

Mladoboleslavský hrad

9. 9. 2023

Open air koncert

Památník Antonína Dvořáka ve Vysoké u Příbramě

10. 9. 2023

Krajanka

Památník Josefa Lady a jeho dcery Aleny v Hrusicích

22. 9. 2023

Trombenik Prag Klezmer Band

Mladoboleslavský hrad

23. 9. 2023

Swing Session

Památník Karla Čapka ve Staré Huti u Dobříše

Dětská představení

6. 8. 2023

Nedopečený koláček

Zámek Nižbor

19. 8. 2023

Pinocchio

Památník Antonína Dvořáka ve Vysoké u Příbramě

23. 8. 2023

Zlatovláska

Regionální muzeum v Jílovém u Prahy

25. 8. 2023

Pohádky do kapsy

Skanzen Vysoký Chlumec

27. 8. 2023

Malý pán

Zámek Nižbor

30. 8. 2023

Pohádky do kapsy

Starý zámek Hořovice

Ostatní

18. 6. 2023

Kolaps

Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy

23. 6. 2023

Santiniho jazyk

Památník národního útlaku a odboje v Panenských Břežanech

26. 8. 2023

Švandovo divadlo na čapkovské téma: Martin Františák a jeho host

Památník Karla Čapka ve Staré Huti u Dobříše

2. 9. 2023

Markéta Lazarová

Mladoboleslavský hrad

6. 9. 2023

Slam Poetry Show

Středočeská vědecká knihovna v Kladně

23. 9. 2023

Projekce nového dokumentu

Památník Karla Čapka ve Staré Huti u Dobříše

ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA.